
วิชาเคมี

สมดุุลเคมี

ค่าคงที่ี�สมดุุล

ภาวะสมดุุลของปฏิิกิิริิยาหนึ่่�งสามาริถเขียนึ่สมกิาริไดุ้ดุังนึ่ี�
A  ?  B  (สมกิาริยังไม่ดุุล)

ค่าคงที�สมดุุลจากิความเข้มข้นึ่ (Kc) aA(aq) + bB(g) ? cC(aq) + dD(g)   ; Kc    
= 

[C]c[D]d

[A]a[B]b

ค่าคงที�สมดุุลกิาริละลาย (Ksp)                     A2B(s) ? 2A+(aq) + B2-(aq) ; Ksp  = [A+]2[B2-]

เคมีไฟฟ้า

การเขีียนแผนภาพเซลล์

ศัักย์ไฟฟ้าขีองเซลล์

คริ่�งเซลล์ออกิซิเดุชัันึ่ || คริ่�งเซลล์ริีดุักิชัันึ่

Zn(s) + Cu2+(aq)  Zn2+(aq) + Cu(s)  เขียนึ่ไดุ้เป็นึ่  Zn(s)|Zn2+(aq)||Cu2+(aq)|Cu(s)

E E Ecell cathode anode
= -

o o o

Ecell
o  คือ ศัักิย์ไฟฟ้าของเซลล์ ถ้า Ecell

o > 0 ปฏิิกิิริิยาเกิดิุข่�นึ่เองไดุ้

แก๊ส

กฎแก๊สอุดุมคติิ

บอยล์ V  α  

ชัาริ์ล V  α  T

เกิย์-ลูสแซกิ P  α  T

อาโวกิาโดุริ V  α  n

 PV = nRT

    P  บริริยากิาศั (atm)
    V  L หริือ dm3

    n  mol
    T  K

⇒ R = 0.0821
atm·dm3

mol·K

อัติราการเกิดุปฏิิกิริยาเคมี

การคำนวณอัติราการเกิดุปฏิิกิริยาเคมี

กฎอัติราขีองปฏิิกิริยา

อัติราการเปลี�ยนแปลงขีองสาร = ปริิมาณสาริตั้ั�งตั้้นึ่ที�ลดุลง
เวลา

= ปริิมาณผลิตั้ภัณฑ์์ที�เพิ่ิ�มข่�นึ่
เวลา

กฎอัติราขีองปฏิิกิริยา (Law of mass action) กิล่าวว่า “อัตั้ริากิาริเกิิดุปฏิิกิิริิยาเคมีจะเป็นึ่
สัดุส่วนึ่โดุยตั้ริงกิับความเข้มข้นึ่ของสาริตั้ั�งตั้้นึ่” เขียนึ่เป็นึ่สมกิาริไดุ้ว่า  

R = k [A]m [B]n

ปริมาณสัมพันธ์์

สมการเคมี

ผลไดุ้ริ้อยละ  =       ผลไดุ้จริง
ผลไดุ้ตั้ามที่ฤษฎี

# 100

 A    +    2B          3C  

เลขดุุลสมการ

mol A ที่ใช้   
=
   mol B ที่ใช้     

=
   mol C ที่เกิดุขึ้น

1                    2                         3 

กรดุ-เบส

การคำนวณกรดุ-เบส

Kw  
= Ka

.Kb = [H3O
+][OH-] = 1.0 × 10-14

pH   =   -log[H3O
+]           pOH   =   -log[OH-]

pH  + pOH  =  14

5. เศัษส่วนึ่โมล (χ)

โมลและสูติรเคมี

2. ส่วนึ่ในึ่ล้านึ่ส่วนึ่ (ppm)
ส่วนึ่ในึ่พิ่ันึ่ล้านึ่ส่วนึ่ (ppb)

ความเขี้มขี้น

1. ริ้อยละ (%)

กิ. ริ้อยละโดุยมวลตั้่อมวล (% โดุยมวล)

ข. ริ้อยละโดุยปริิมาตั้ริตั้่อปริิมาตั้ริ (% โดุยปริิมาตั้ริ)

ค. ริ้อยละโดุยมวลตั้่อปริิมาตั้ริ (% โดุยมวล/ปริิมาตั้ริ)

ร้อยละโดุยมวล  =  
มวลของตััวถููกละลาย (g)
มวลของสารละลาย (g)

  X 100

ppm  =  
ตั้ัวถููกละลาย
สาริละลาย   X 1,000,000

ppb  =  
ตั้ัวถููกละลาย
สาริละลาย   X 109

โมลาริิตั้ี (M)  =  จำนึ่วนึ่โมลของตั้ัวถููกละลาย (mol)
ปริิมาตั้ริของสาริละลาย (dm3 หริือ L)

โมแลลิตั้ี (m)  =  จำนึ่วนึ่โมลของตั้ัวถููกละลาย (mol)
มวลของติัวที่ำละลาย (kg)

  

χ
1 =   mol1

molทั�งหมดุ

ร้อยละโดุยปริมาตัร  =  ปริิมาตั้ริของตั้ัวถููกละลาย (cm3)
ปริิมาตั้ริของสาริละลาย (cm3)

  X 100

ร้อยละโดุยปริมาตัร  =  มวลของตั้ัวถููกละลาย (g)
ปริิมาตั้ริของสาริละลาย (cm3)

  X 100

3. โมลาริ์ (M) mol/dm3

4. โมแลล (m) mol/kg


